

## Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO III.—Reacción y Administración: Temprado, 11

Sábado 29 de Septiembre 1934

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 571

# La minoría radical juzga inconveniente que la CEDA se encargue de la dirección de la República

### TEMAS DEL DIA

#### La consulta electoral

Venimos asistiendo, día por día, muy cerca de tres años—desde que el 9 de Diciembre de 1931 fué promulgada la Constitución de la República—a una puja al absurdo que culmina en la interpretación de palabras claras del Jefe del Estado. ¿Refleja ingenuidad o desfachatez? Si los antecedentes no nos obligaran a desconfiar de la rectitud de intención de los exégetas izquierdistas, la circunstancia de ser el órgano de los socialistas el que no ha disimulado la diáfanidad del concepto emitido por el señor Alcalá Zamora, respecto al juicio de las urnas electorales, nos inclinaría a pensar que la contumacia en la perversidad ha sido el único mentor de los descarriados comentaristas que, añorando las Constituyentes, discurrían como si fuera posible disolver ahora el Parlamento y elegir un nuevo Congreso.

España entera es testigo de que las primeras Cortes de la segunda República, elegidas el 28 de Junio de 1931 y disueltas a los dos años y cuatro meses de su actuación, si no terminaron antes su mandato, como el clamor nacional demandaba reiterada, inequívocamente, fué porque los escrúpulos constitucionales del señor Alcalá Zamora le llevaron a agotar todas las posibilidades que el resultado del sufragio podía ofrecerle.

¿Pero si aún salen por ahí, de vez en cuando, reproches encendidos por haberse desprendido «antes de tiempo» de aquella Cámara...! ¿Y son esos mismos elementos los que hoy, «a los nueve meses de funcionamiento de las Cortes», que brotaron de la contienda electoral del 19 de Noviembre, fingen creer que en el ánimo del intérprete de la voluntad popular está el desprenderse de ellas? ¿Tan mediatizado tiene su criterio que, incurriendo en el ridículo no vacilan por congraciarse con los que reputan sus afines, en brindándoles un apoyo cuando se les acaba de coger «con las manos en la masa»?

Digamos más. Es grotesco suponer que en la mente de ningún español equilibrado quepa la posibilidad de disolver un Parlamento que no ha ensayado todavía el ministerio mayoritario que arrojó la contienda del 19 de Noviembre, y que, por tanto, encierra un preciado instrumento de Gobierno en correspondencia con el anhelo de la inmensa mayoría del país. En 1933, aun con las elecciones de «los burgos podridos», las del Tribunal de Garantías, las matanzas de Casas Viejas y la cólera de las deportaciones de sindicalistas y derechistas, los ingenios de hoy llegaban a la amenaza y al insulto a los altos poderes para impedir la disolución, y, finalmente, no titubearon en acudir al atraco en cuadrilla (visita de Azaña, Martínez Barrios y Domingo al señor Lerroux) para procurarse un trato de favor; hoy, nueve meses después, sin haber gobernado los grupos que obtuvieron los votos, incitan a la disolución. ¿Para quiénes escriben esos señores?

La consulta electoral que si se impone es la municipal. Debíó realizarse hace meses. Nada más notorio que la total discrepancia, en la generalidad de los municipios españoles, entre los Ayuntamientos actuales y los electores. Es una afirmación axiomática, que por eso, no requiere demostración. Sean sinceros los ahora partidarios de que se mue-

#### Los cuatro puntos

Los cuatro puntos cardinales del llamado republicanismo auténtico son, a saber: Azaña, Martínez Barrio, Sánchez Román y Maura. Es decir, para los obreros, Casas Viejas; para los republicanos, Caín; para los socialistas, el gran terrateniente jurídico, y para los católicos el ministro de la quema de los conventos.

Este conglomerado absurdo, que tiene por denominador común el asalto al Poder y por nominadores opuestos la ambición personal y los apetitos del mando, se había manifestado al fin en derrota, por virtud de los alijos de armas, y estaba resignado ya a no participar al Gobierno ni en sueños. Las circunstancias no son para menos; de todos los partidos republicanos, convocados a son de trompeta y toque de fagina para una unión sagrada o una fusión bendita, sólo se mostraron conformes el radical disidente y el radical socialista ortodoxo, estos es, el grupo de Martínez Barrio y el grupito de Gordón Ordax. Todos los demás siguen sueltos, como el buey de la fábula, lamiendo y relamiendo sus esperanzas y ambiciones. De suerte que amén de la «unión» (Martínez Barrio y Gordón Ordax), forman rancho aparte (y si no rancho, apetito de él) «la izquierda» simple, del estadista de Casas Viejas; el nacional, del terrateniente jurídico; la «izquierda radical» de Botella Asensi, formidable debelador de Azaña; los «conservadores» (si queda alguno), del hombre que huye de la quema (de los conventos); «los federales» del consejero de Estado, nombrado por el actual Gobierno, y gran debelador del actual Gobierno, señor Franchy Roca; la «Esquerra», con sus vuelos separatistas en Cataluña; los «autónomos», de Aguirre, con sus aleteos archiseparatistas de Horn, en Vasconia; y «ejusdem furfuris».

Existen veintidós partidos republicanos. ¿Y a quiénes se encomienda la misión mítica de unirlos en veinticuatro horas? «Yo doy para todo mi firma en blanco», dice Martínez Barrio, extractar de sus programas máximos (alguno de ellos ¡seis columnas de periódico!) el programa mínimo y ofrecerse como instrumento de Gobierno ¡al Parlamento actual!

Si, señores, al Parlamento actual, donde, como sabe todo el mundo, de 473 diputados electos y 436 efectivos, el grupo de Martínez Barrio dispone de 18; el de Maura, que dispone de otros 18, sólo cuenta en la actualidad con 9; el de Azaña, Casares y Domingo, ni siquiera con 9, pues suman los tres jefes 8 actas, y con todo pretenden que se les dé el Poder y presentarse como Gobierno ¡de concentración!, a que el Parlamento les dé sus votos.

Esto, a la hora en que el alijo de armas complica extraordinariamente la intervención de Azaña y agrava la tremenda responsabilidad de los líderes socialistas, cuyo «cherif» principal, el señor Prieto, es el descubridor de los cuatro puntos cardinales del Gobierno de concentración.

Acudan a la entraña de la vida española. ¿Si tan seguros se hallan del éxito, por qué no aluden nunca a la renovación de las representaciones rurales? Por una vez podríamos aunar los esfuerzos de unos y otros. ¿A qué se desentendían del requerimiento?

#### Los separatistas catalanes

Se dice que realizan ensayos de movilización

#### Agitación en el «Estat Catalá».

Barcelona.—Durante todo el día se ha advertido, en los centros a los que concurren elementos políticos, una cierta expectación, y varias veces se ha rumoreado que se había declarado el estado de guerra, lo que supondrá la posibilidad de que el Estado se incautara del orden público en Cataluña.

En la Generalidad hubo bastante movimiento.

El señor Companys recibió por la tarde numerosas visitas, entre ellas la del jefe de las juventudes de «Estat Catalá», señor Badía; la del general de la Guardia civil señor Santiago y comisario de la Generalidad en Tarragona, señor Cabot.

Aunque oficialmente se dice que no pasa y no pasará nada, todos los síntomas son de que los elementos de «Estat Catalá» vuelven a agitarse como en los días en que se hallaba candente la cuestión de la Ley de Contratos de cultivos.

Nos dicen que la noche última hubo un ensayo de movilización de los jefes de grupo, que fueron llamados telefónicamente, y a los que, al acudir a los sitios en que se les citaba, se les manifestó que sólo se había intentado comprobar la rapidez con que esta movilización se realizaba.

Ayer noche, en el expreso, han marchado para Madrid los consejeros de Gobernación y Justicia, y el comisario general de orden público, que van a asistir a la reunión de la Junta de Seguridad, convocada por el ministro de la Gobernación.

Una comisión de la Confederación Gremial de Cataluña se acercó en la estación al señor Dencás, y le hizo presente el malestar que reina entre los confederados por los nombramientos hechos por el Gobierno de la Generalidad de unos inspectores de Abastos, que no tienen sueldo y han de sacárselo de un tanto por ciento de las multas que impongan.

Le hicieron presente que se han celebrado reuniones en las que el espíritu de los reunidos era ir al cierre de todos los establecimientos como protesta por aquellos nombramientos.

El señor Dencás les dijo que en el último Consejo se había hablado del asunto, y les indicó que vieran de nuevo al presidente de la Generalidad o aguardasen al sábado próximo que él estaría de regreso, para ocuparse de este asunto.

#### La consigna marxista

Resurgimiento de España a sangre y fuego

#### Preparados para asaltar el Poder

Madrid.—Bajo el subtítulo de «La consigna de hoy» publica «El Socialista» un suelto en el que afirma: «El mes próximo puede ser nuestro Octubre».

Los ejércitos obreros de la ciudad y del campo deben considerarse movilizados, de manera que ante la ocasión del peligro cada cual conozca su misión, desarrollándola sin titubeos.

Nosotros explotamos tierras, minas, industrias y Cooperativas de producción y consumo. Muchas empresas abandonadas por los capitalistas se han sacado a flote por los obreros con beneficio por los Sindicatos socialistas.

Tenemos nuestro ejército en espera de ser utilizado, nuestra política internacional, nuestros planes de socialización, nuestras ideas sobre la escuela y la Universidad.

Sólo nos falta el Poder. Hay que conquistarlo.

Quiénes no sean socialistas deben elegir entre el Santo Oficio, bajo el cual se convertirá España en un cementerio o en una prisión, o la bandera roja, que representará la entrega de las tierras a los campesinos, la fusión de los Bancos en uno solo, controlado por la revolución; la modificación de la enseñanza, trabajo y pan para todos y la desaparición de la clase explotadora.

Con ello el resurgimiento de España.

Con la bandera de la democracia no se puede ir más lejos que se fué durante el bienio. Hay que dar un salto mayor.»

#### ¿Será cierto?

#### Regresión al año veintidós

Madrid.—Un diario madrileño dice que tiene noticia de que esta mañana se han reunido representantes de diversas fuerzas antimarxistas y acordaron dejar ultimada una organización que se encargue, en primer término, de impedir los atentados de que vienen siendo objeto los patronos libres y personas de orden, y cuando esto no pueda lograrse, que inmediatamente que caiga asesinada por el marxismo cualquier persona, se tomen las represalias por el mismo procedimiento.

#### El nuevo Gobierno deberá presidirlo el señor Lerroux

No habrá ministros que no representen una fuerza parlamentaria

#### A la CEDA no se le entregarán carteras de responsabilidad

Madrid.—A las once de la mañana quedó reunida la minoría radical bajo la presidencia del señor Lerroux.

A la reunión no asistió el señor Samper.

Terminó la reunión de la minoría radical a la una y media de la tarde.

Al salir el señor Salazar Alonso dijo que no se facilitaría nota por que la reunión continuará mañana.

Añadió que hoy los reunidos se habían limitado a tener un cambio de impresiones.

El señor Lerroux dijo: «La reunión ha sido cordialísima».

No se han adoptado acuerdos pues, como no han tenido tiempo de hablar todos los que deseaban hacerlo la reunión continuará mañana.

Pese a la reserva de los reunidos, por informes particulares se sabe que en la reunión de la minoría radical hicieron uso de la palabra los señores Salazar Alonso, Rocha y Lerroux.

Se tomaron en firme los siguientes acuerdos:

Que, si el jefe del Estado otorga su confianza al partido radical, éste acepte con la condición de que el Gobierno que se forme lo ha de presidir el señor Lerroux.

Que en ese Gobierno no habrá de haber ningún parásito, o sea ningún ministro sin representación de fuerzas parlamentarias.

Que en el caso de que el Presidente de la República, invite a la CEDA a formar Gobierno se advierta a dicho partido que no es conveniente que en los momentos actuales se encargue de la Dirección de la República.

Que, si se sugiriese al señor Lerroux por quien puede hacerlo la necesidad de que en el Gobierno colabore la CEDA, no es conveniente que se le entreguen carteras de responsabilidad como las de Gobernación, Guerra y Marina.

#### REUNION DE LA MINORIA DE RENOVACION ESPAÑOLA

Madrid.—Hoy celebró reunión la minoría Renovación Española.

Se acordó exigir en el Parlamento la más rigurosa depuración de todo lo ocurrido con motivo de los alijos de armas.

También se acordó protestar de la política suicida y antipatriótica que viene realizando el Gobierno Samper.

Por último se tomó el acuerdo de apoyar patriótica y desinteresadamente, desde fuera del régimen, la obra de cualquier Gobierno que tienda a devolver a España la dignidad perdida.

#### ALCALA ZAMORA : A ASTORGA :

Madrid.—Esta mañana salió para Astorga con el fin de presenciar las maniobras militares que allí se están celebrando, el jefe del Estado señor Alcalá Zamora.

Desde Astorga el señor Alcalá Zamora marchará a Salamanca para asistir mañana sábado a los actos que se celebrarán en honor del señor Unamuno.

#### FALLFCIMIELO DE UN EX-DIPUTADO IZQUIERDISTA

Madrid.—A consecuencia de una operación quirúrgica ha fallecido el exdiputado de las Constituyentes Joaquín Pozas Juncal, representante de la izquierda republicana de Pontevedra.

Esta tarde se efectuó su entierro.

#### SAMPER A SALAMANCA

Madrid.—El jefe del Gobierno señor Samper marchará mañana sábado a Salamanca para asistir a los actos que constituyen el homenaje que se tributa a Unamuno.

#### REFORMAS EN EL CONGRESO

Madrid.—Mañana se reunirán con el presidente de la Cámara, señor Alba, los jefes de las minorías parlamentarias,

En el banco azul y en los escaños de los diputados se han instalado micrófonos individuales para los ministros y para los diputados.

#### ¡Los hay cafes!

#### Profanan la santidad de una obra

Bilbao.—Hoy se ha entrevistado el gobernador con el director del Hospital para denunciarle un caso inaudito de falta de humanismo en que ha incurrido el visitante del citado centro benéfico Francisco Orueta.

Según los hechos comprobados, habiendo enfermado de gravedad la esposa del guardia de Seguridad Antonio Obria, y pretendiéndose su ingreso en el Santo Hospital civil, el mencionado visitante no solamente le negó el derecho al ingreso sino que además le contestó des-

templadamente que un guardia de Seguridad no tenía derecho a consideraciones de ninguna naturaleza y que el Estado podía construir un centro de beneficencia para guardias.

La infortunada mujer del guardia falleció poco después, y de ahí la entrevista celebrada hoy por el gobernador con el director del Hospital, en la que ha quedado comprobado plenamente que ni por la dirección ni por el servicio técnico del Hospital se ha puesto obstáculos de ningún género ni dificultades para prestar tan humanitario servicio y que la culpa recae exclusivamente sobre el mencionado visitante, para el cual ha pedido castigo el gobernador, sin perjuicio de imponerle él por su parte la sanción que estime oportuna para conseguir la debida ejemplaridad en un caso tan inaudito.

Luis Alonso Fernández

Braulio Sastre del Blanco

ABOGADOS

- Anuncie usted en ACCION -

ECOS DE SOCIEDAD

Sección religiosa

De la vida local y provincial

VIAJEROS

Llegaron: De Castellón, la bellísima señora Julieta Elípe. De Valencia, el joven don Andrés Vargas Calvo, buen amigo nuestro. De Zaragoza, don Raimundo Gaspar. De Ojos Negros, a donde regresó, don Miguel Urquiza. Marcharon: A Valencia, don Juan Pastor. A Zaragoza, don Miguel M. y ol. A Madrid, acompañado de su distinguida familia, el ilustre autor del Viaje que adorna nuestra ciudad don Fernando Hué. A Benetuser, don Miguel Ferrando. A Barcelona, don Enrique Auleza. A Calanda, don Manuel Albasa acompañado de su hija. A Madrid, acompañada de sus bellas hijas, la distinguida madre del ingeniero don Isidro Calvo, estimado amigo nuestro. A la misma población, doña Luisa Tarrad, viuda de Montón, después de pasar unos días al lado de sus numerosas amistades. A Calatayud, don Arturo Horta. A Valencia, don Francisco Aballanet y don José López y señora. A Zaragoza, don Cristián Sauter y don Ernesto Pfehger, de la casa Félix Schlayer.

Se arriendan los pastos de una dehesa en el término municipal de Morata de Jalón (Zaragoza), de mil hectáreas, mucho viñedo, labores y monte con aguas corrientes y buenos corrales en el centro de la dehesa. Para tratar dirigirse a D. Victorino Mercado en dicho pueblo.

Se vende una casa, ocasión, a plazos o al contado por encontrarme fuera de la localidad. Dos pisos alquilados. Razón: Alforja, 21.]

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

Santoral del día.—La Dedicación de San Miguel Arcángel; Santos Grimonido, presbítero; Fraternal, obispo; Eutiquio, Plancio y Santos Heracles, Dadas, Gudelia y Gardelas, mártires.

Santos de mañana.—Dominica XIX después de Pentecostés.—Santos Jerónimos, doctor; Antonino, Leopardo, Urso y Víctor mártires; Gregorio y Honorio, obispos y Santa Sofía, viuda.

Oficio y misa: Dominica XIX después de Pentecostés. Rito semidoble. Color verde. Conmemoración de San Jerónimo.

CULTOS

Cuarenta Horas.—Se celebran durante el mes de Septiembre en El Salvador.

Los actos de la tarde comenzarán a las cinco.

A San Francisco de Asís.—Continúa el Quinario en la iglesia de los padres Franciscanos.

Por la mañana misa de comunión general; a las cinco de la tarde exposición, Corona franciscana, ejercicio de las Llagas, sermón a cargo del reverendo padre fray Bernardino Rubert y reserva.

EN SAN MIGUEL.—Hoy por ser la Dedicación de San Miguel Arcángel, habrá en esta iglesia, a las diez de la mañana, misa cantada y sermón, este a cargo del reverendo coadjutor de La Merced, don Ramón Gómez.

Misas a hora fija: Catedral.—Misas a las nueve, rezada; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados.

San Andrés.—Misa a las siete, ocho y ocho y media.

Santa Clara.—Misa a las siete.

San Juan.—Misas a las siete y media y ocho.

Santa Teresa.—Misas a las cinco y media, siete y ocho.

Santiago.—Misa a las seis y media.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho.

San Pedro.—Misas a las siete y media y a las ocho.

San Miguel.—Misas a las siete y media y ocho.

ANUNCIE USTED EN ACCION

Ecós taurinos Centros oficiales

Ayer volvió a reunirse la Junta administrativa de la nueva plaza de Toros.

Examinó los detalles expuestos por la Comisión nombrada para estudiar los tres proyectos presentados y acordó, por unanimidad, aceptar el confeccionado por el arquitecto provincial don Juan Antonio Muñoz.

Así pues, ya tenemos aprobado el proyecto de nuestro futuro coso taurino.

Es, digámoslo rápidamente y sin esperar a detallarlo, como pensamos hacer, un proyecto verdaderamente apropiado para las necesidades de Teruel.

Sus planos serán expuestos hoy en un comercio de la localidad a fin de que los turolenses vean su futura plaza.

¡Gracias a Dios vamos a ver realizado lo que desde hace años parecía un sueño!

El día primero de Octubre se pasará a domicilio para recaudar a los suscriptores el primer plazo de su aportación.

E inmediatamente vendrá la suabasta de las obras.

En Híjar, en una plaza construída al efecto, tuvo lugar, con motivo de sus fiestas, el primer mano a mano Bernal-Cirujeda.

Ambos diestros aragoneses cortaron orejas.

Para el día 14 próximo, en Calanda, se anuncia una novillada a base de las hermanas Palmeño y el Empastre.

Gran revuelo ha causado en esta ciudad la probable retirada de nuestro paisano el muletero cumbre Nicanor Villalta.

No queremos ocuparnos de ello porque esperamos hacerlo con unos datos que tenemos solicitados al mismo «maño».

Mas la verdad es que muchos turolenses soñaban inaugurar su plaza viendo al pundonoroso Villalta. Ya veremos lo que nos dice.

Zoquéttillo

EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE MIEL MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel: Emiliano P. Pérez Ruizón

Pleazar 20-7°

ANUNCIE USTED EN ACCION

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señor cura párroco de Mora de Rubielos; don Miguel Reig, de Barcelona; señor ingeniero agrónomo.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales:

Por cédulas personales: Monforte de Moyuela, 785'19 pesetas.

Por aportación forzosa: Anadón, 253'06.

Caudé, 318'70.

Aguaviva, 811'58.

Alcorisa, 1.946'95.

Ariño, 667'44.

Castelserás, 1.443'50.

Crivillén, 345'90.

La Cuba, 110'45.

Dos Torres de Mercadell, 204'59.

Frias de Albarracín, 264'17.

Hoz de la Vieja, 348'40.

Jarque de la Val, 228'38.

Ladruñan, 261'19.

Molinos, 587'00.

La Portellada, 453'40.

Torre de Arcas, 191'55.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:

Defunción.—Joaquín Codes Almazán, de 87 años de edad, viudo, a consecuencia de uremia.—Hospital provincial.

INSTRUCCION PUBLICA

Este Ministerio ha dispuesto que las 497 maestras cursillistas de 1931 con número posterior al 562 deben percibir, a partir desde el 1.º del actual mes de Septiembre, el sueldo anual de 3.000 pesetas y no el de 4.000 que se les designó por Orden de 23 de Julio último, cuyas diligencias deben ser anuladas.

Que asciendan al sueldo de 4.000 pesetas, con efectos de Escalafón de 1.º de Julio pasado y económico de 1.º del presente mes, las cursillistas procedentes de las oposiciones de 1928, posesionadas después del 31 de Diciembre de 1933, que se hallen en activo servicio.

Que se entienda que la Orden de 1.º de Julio («Gaceta» del 3) en relación a los maestros y maestras cursillistas de 1931 se refiere solamente a efectos de provisión.

Que los maestros y maestras del grupo F. de la Orden de 13 de Enero de 1934 procedan en el Escalafón de 1933 a los que deben incluirse en el mismo grupo en cumplimiento del Decreto de 13 de los corrientes («Gaceta» del 14) y

Que las Secciones Administrativas de Primera Enseñanza, una vez diligenciados los respectivos títulos administrativos, lo comuniquen a dicho Ministerio en el plazo de diez días y en la forma prevenida.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Ayer tuvo lugar un juicio procedente del Juzgado de Alhaja, por lesiones, contra José María Bruno y otro.

Lo defendió el señor Rivera y quedó concluso para sentencia.

Hoy se celebrará uno de Valderrobres, por robo, contra Joaquín Celma y otro. La defensa está a cargo del señor Vilatela.

También hay otro del Juzgado de Híjar, por allanamiento, contra Félix I. Martín. Defensor, señor Serano.

Los señalados para el próximo mes de Octubre son: Día 2, a las diez; Juzgado de Teruel, por hurto, contra Isolina de Gracia y otra.—Defensor, señor Alonso.

2, a las doce; el mismo Juzgado, por estafa, contra Juan Serro.—Señor Marina.

22, a las diez; Calamocha, lesiones, contra Exaltación Hernández; señores Rivera y Vilatela.

22, a las doce.—El mismo Juzgado, por lesiones, contra Felíe y Mar

tin Soriano; señor Vilatela.

23, a las diez.—Híjar, por lesiones también, contra Manuel Lucea; señor Vilatela.

23, a las doce.—Castellote, robo, contra José Vicente Giner; señor Vilatela.

24, a las diez.—Teruel, imprudencia, contra Juan Segura Gascón; señor Vilatela.

25.—Híjar, lesiones, contra Joaquín Ubeda y otro; señores Rivera y Vilatela.

26.—Calamocha, lesiones, contra Ignacio Jorcano y otro; señores Rivera y Vilatela.

27.—Híjar, estafa, contra Luisa Giménez y otros; señores Albalade y Vilatela.

29.—Valderrobres, lesiones, contra Miguel Foncuberta y otro; señor Marina.

- DEPORTES -

FUTBOL

El domingo próximo se jugarán los partidos de campeonato que se indican a continuación:

PRIMER GRUPO Stádium Avilesino.—Club Celta. Rácing Ferrolano.—C. D. Coruña. Spórting Gijón.—Oviedo F. C.

SEGUNDO GRUPO Rácing Santander.—Zaragoza. Athlétic Madrid.—Valladolid. C. D. Logroño.—Madrid F. C.

TERCER GRUPO C. A. Osasuna.—Athlétic Bilbao. Baracaldo F. C.—C. D. Alavés. Unión Irún.—Donostia F. C.

CUARTO GRUPO Badalona F. C.—C. D. Español. Gerona F. C.—C. D. Júpiter. F. C. Barcelona.—C. E. Sabadell.

QUINTO GRUPO Betis Balompié.—Murcia F. C. Valencia F. C.—Levante F. C. Hércules.—Sevilla F. C.

Todos los partidos se jugarán en los campos de los clubs citados en primer lugar.

De la provincia

Calaceite AL CAER POR UN TERRAPLEN EL COCHE CORREO RESULTAN SEIS HERIDOS, DOS GRAVES

Sobre las dieciocho horas del pasado día 24, en el kilómetro 290 de la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona, término municipal de Caseras, se precipitó por un barranco de unos sesenta metros de altura el automóvil del coche correo viajeros «Fuente Ensegures».

El accidente fué motivado por la rotura de la dirección.

Además del chófer Lucio Romero iban los viajeros siguientes: Pedro Roig, de 48 años de edad, viajante, natural de Piau de Rebadí (Gerona).

Manuel Burillo, de 62, viajante, de Zaragoza.

Y los vecinos de esta población de Calaceite José Monreal Guardia, Antonio González Abas, Francisco Monreal Guardia y Salvador Llorens Galindo, de 18, 31, 28 y 35 años de edad, respectivamente.

Los dos primeros viajeros resultaron con heridas que fueron calificadas de gravísimas y los otros cuatro heridos de pronóstico reservado.

Una vez curados por el médico de Caseras, los heridos graves fueron conducidos a Tortosa y los otros a esta localidad.

El coche quedó completamente destruido.

Libros

¡VAYA PAISANOS!

A la puerta del comercio de Francisco Martínez permanecían bebiéndose un litro de vino los transeúntes Casildo Herranz Verdoso, de 57 años de edad, soltero, jornalero, natural y vecino de Tordellego (Guadalajara) y José Malo Malo, de 34, también soltero, jornalero y natural de dicha localidad, cuando el primero de ellos dijo le habían robado un billete de 25 pesetas, señalando como autor del hurto a su compañero.

Este, para justificar su inocencia, se dejó registrar por su acusador quien únicamente le encontró una navaja puntiaguda, de diez centímetros en su hoja, y rápidamente asió con ella dos pinchazos al José, produciéndole dos heridas penetrantes en el torax anterior y posterior, grave la primera y la otra leve.

Practicada la primera cura, fue conducido al Hospital provincial.

El «amigo y paisano» quedó detenido.



La falta de apetito, los estados consuntivos, la anemia y la debilidad general, desaparecen con rapidez, tomando este famoso reconstituyente, que está aprobado por la Academia de Medicina por su actividad y eficacia.

Es un regenerador que puede tomarse en todas las épocas del año. No se vende a granel.

HIPOFOSFITOS SALUD

JOAQUIN GUIRAL.-Zaragoza

San Jorge, 6 y 8 Apartado, 218

Instalación de grupos hidráulicos y maquinaria eléctrica en general.

Casa especializada en equipos de soldadura al arco.

Proyecto e instalación de toda clase de centrales eléctricas.

Delegado para la región, de las firmas Philips, S. K. F., Asca Worthington, etc.

Talleres de construcción y reparación, en Calle San Andrés, 17 y 19

Se desean representantes en los pueblos para los artículos que no los tengan ya

Don Cipriano Galve Muñoz. QUE FALLECIO EN VALENCIA EL DIA 23 DE AGOSTO DE 1934. Rogad a Dios en caridad por el alma de Don Cipriano Galve Muñoz. Su viuda doña María Cruz Ríos, hija, hijo político, nietas, hermano y hermanas políticas. Suplícan a sus amigos la asistencia al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará en la iglesia de San Andrés, de esta capital, el día 1.º de Octubre, a las once y tres cuartos de la mañana, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos. Teruel 29 Septiembre 1934. El Excmo. Sr. Arzobispo de Valencia y el Excmo. Sr. Obispo de Teruel, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Vertical text on the right edge of the page, including 'AÑO III.', 'El Gob', 'Varios', 'Se llevan', 'El señor Al', 'Ayer fué', 'Barcelona.', 'tierno del ex n', 'del primer G', 'Carcer.', 'Asistió gran', 'ALCALA ZAN', 'EN ASTOR', 'Astorga.—F', 'supuesto con', 'rojo y el band', 'Llegó el pre', 'ca, señor Alca', 'enciar las me', 'Fué recibid', 'Estuvo en el', 'campo de ope', 'do con un air', 'A los postre', 'calá Zamora y', 'españoles nu', 'Portugal.', 'A las seis de', 'Estado march', 'LA CEDA EN', 'Zaragoza.—', 'capital el seño', 'En el Gran', 'los señores A', 'ra, Arias y otr', 'talanes.', 'Después de', 'una nota dici', 'se han fijado', 'para organiza', 'tido de derech', 'de la Ceda.', 'El día de l', 'publicará el n', 'organización', 'ASALTO A', 'Bilbao.—Ve', 'ron hoy una e', 'la calle de Ri', 'Manitaro', 'dueño del es', 'varon veinte', 'Después se', 'BARBARO A', 'Oviedo.—E', 'na, llamado', 'resultó gravi', 'un muslo al i', 'tardo que c', 'desconocidos', 'Los agreso', 'SE INSULT', 'CALDE Y S', 'VEN INC', 'Sevilla.—E', 'que en Vales', 'rante una se', 'blico, el alc', 'el auxilio de', 'que despear', 'detención de', 'Al ser trasl', 'grupos inter', 'Benemérita', 'dad, pero de', 'los amotina', 'CONTINUA', 'CONTRA E', 'TO DEL IN', 'SEÑOR M', 'Toledo.—', 'gencia ha c', 'causa por', 'Félix Moral', 'Han pres', 'Moraleda, l'

# El Gobierno estudia la comunicación del señor Companys y aprueba la contestación de Samper

## Varios pistoleros asaltan una armería en Bilbao

Se llevan veinte pistolas y cerca de quinientas pesetas

El señor Alcalá Zamora presencia las maniobras militares

## Ayer fué enterrado el cadáver de don Jaime Carner

Barcelona.—Hoy se efectuó el entierro del ex ministro de Hacienda del primer Gabinete Azaña, señor Carner. Asistió gran número de personas.

### ALCALA ZAMORA

#### EN ASTORGA :

Astorga.—Hoy se desarrolló el supuesto combate entre el bando rojo y el bando azul. Llegó el presidente de la República, señor Alcalá Zamora, para presenciar las maniobras. Fué recibido cariñosamente. Estuvo en el Ayuntamiento. En el campo de operaciones fué obsequiado con un simuera.

A los postres brindó el señor Alcalá Zamora y dijo que los soldados españoles nunca lucharán contra Portugal.

### LA CEDA EN CATALUÑA

Zaragoza.—En auto llegó a esta capital el señor Gil Robles. En el Gran Hotel se reunió con los señores Anguera de Sojo, Cirera, Arias y otras personalidades catalanas. Después de la reunión se facilitó una nota diciendo que en aquella se han fijado ya las líneas generales para organizar en Cataluña un partido de derechas que formará parte de la Ceda.

### ASALTO A UNA ARMERIA

Bilbao.—Varios pistoleros asaltaron hoy una armería establecida en la calle de Rivera. Maniataron y amordazaron al dueño del establecimiento y se llevaron veinte pistolas y 454 pesetas. Después se dieron a la fuga.

### BARBARO ATENTADO

Ortiedo.—El ingeniero de una mina, llamado don Rodrigo Arango, resultó gravísimamente herido en un muslo al hacer explosión un petardo que contra él arrojaron unos desconocidos. Los agresores huyeron.

### SE INSULTA A UN ALCALDE Y SE PROMUEVEN INCIDENTES

Sevilla.—El gobernador ha dicho que en Valestina fué insultado durante una sesión, por parte del público, el alcalde, quien demandó el auxilio de las fuerzas de Asalto, que despejaron y procedieron a la detención de algunos individuos. Al ser trasladados a Sevilla, otros grupos intentaron coaccionar a la Benemérita para ponerlos en libertad, pero después de unas cargas los amotinados se retiraron.

### CONTINUA LA VISTA CONTRA EL ASESINATO DEL INDUSTRIAL SENOR MORALEDA :

Toledo.—Ante el Tribunal de Urgencia ha continuado la vista de la causa por asesinato del industrial Félix Moraleda. Han prestado declaración Julián Moraleda, hermano de la víctima,

## La comunicación de la Generalidad implica contumaz extravío

Esta no puede compeler a jueces y magistrados a abandonar sus cargos

Decreto regulando las reclamaciones en materia de Justicia

## Hoy continuará la reunión de la Junta de Seguridad de Cataluña

Madrid.—A las cuatro de la tarde se reunió el Consejo de ministros en el Palacio de la Presidencia.

Mediado el Consejo, salió el subsecretario de la Presidencia y dijo que los ministros habían terminado la deliberación sobre la cuestión catalana.

Facilitó una nota en la que se dice que el Gobierno reunido en Consejo ha aprobado un decreto trazando las normas que han de regir las relaciones del Gobierno central en materia de Justicia y orden gubernativo y disciplinario.

Se encargó al fiscal de la República que estudie la comunicación del señor Lluhi para entablar las acciones procedentes.

### AL IR EN BUSCA DE TRABAJO ENCUENTRAN LA MUERTE

Zaragoza.—En el tren correo número 224, procedente de Navarra, venían sobre un vagón de tercera cuatro obreros que procedían del pueblo de Luna.

Al llegar al puente de Hierro, sobre el Ebro, dos de dichos obreros tropezaron contra los travesaños superiores del puente, quedando muertos en el acto, uno sobre el mismo techo del vagón y otro en la caja de la vía.

Los otros dos supervivientes, aterrorizados, dieron cuenta del suceso, a la llegada del convoy, a la estación del Arrabal.

Las víctimas se llaman Miguel Ipas, de 19 años, herrero, con domicilio en el pueblo de Luna, y Armando Díaz, de 22 años, que vivía en Zaragoza.

Los cuatro obreros se dirigían a Carriena para buscar trabajo durante las faenas de la vendimia.

### PRIMERA JORNADA DELAS MANIOBRAS MILITARES :

Córdoba.—Esta mañana han comenzado las maniobras militares de la segunda división, en el campamento de Cerro Muriano, situado en la sierra de Córdoba.

El cuartel general de la división está instalado en la vertiente del Cerro de los Santos. Asistieron al gobernador civil, el general en jefe de la división don Juan Urbano, el general de Infantería Alvarez, el de Artillería López Viola, el teniente coronel de Estado Mayor Moso, el comandante de Estado Mayor Hidelgo y otros jefes del Ejército.

La división se compone de dos brigadas de Infantería, una efectiva y otra supesta, con cuatro regimientos de Infantería, dos escuadrones de Caballería, dos regimientos de Artillería ligera y uno de Artillería pesada. La Sanidad militar estableció un campamento de socorro. Al batallón número 9 de reserva de ametralladoras se le da orden de que entre también a formar la barrera de fuego.

A las ocho de la mañana, la caballería anula un ataque, replegándose más tarde, para tomar parte en la formación.

A las nueve menos cuarto comienza el fuego de artillería pesada y ligera, acompañado del de infantería y ametralladoras. El fuego duró nueve minutos.

Llegan de Sevilla tres aviones militares, que vienen a controlar las maniobras, por no poderlo hacer

los aviones que hay en Córdoba, debido a una orden del Gobierno. El capitán Aya vuela también sobre el campo para obtener unas fotografías de las posiciones.

Un descanso en los ejercicios, que los jefes y soldados aprovechan para almorzar.

Las señales de alto el fuego son dados desde el cuartel general, mediante unas beegas que se sostienen con un paracaídas pequeño.

Comienza de nuevo el fuego de artillería, que forma una barrera a la altura del arroyo de los Gavilanes.

La terminación de las maniobras es a mediodía, y se ejecuta con señales de humo.

El general de la división, teniendo en cuenta el cansancio de las tropas, sustituye el desfile por una revista militar que se forma por este orden: música, regimientos de Infantería números 2, 15, 9 y 17, ametralladoras, zapadores, artillería, tercer ligero, cuarto, primero de pesada, caballería, Intendencia y Sanidad militar.

Mañana a las nueve se reunirán los jefes y oficiales de la división el campo, para comprobar los efectos de las operaciones realizadas.

Se acordó comenzar las negociaciones comerciales con Rusia. De otros Ministerios se despacharon expedientes de trámite.

El lunes se celebrará nuevo Consejo.

REUNION DE LA JUNTA DE SEGURIDAD DE CATALUÑA

Madrid.—El señor Salaza Alonso abandonó el Consejo de ministros antes de terminar éste sus deliberaciones para presidir la Junta de Seguridad de Cataluña.

Se reconoció que el juez especial señor Alarcón tiene jurisdicción en toda España pero en Cataluña actuó por mediación del consejero de Justicia de la Generalidad.

Se planteó la duda de si en caso de urgencia puede el juez especial prescindir de esta mediación y el señor Lluhi dijo que tenía un criterio que no se atreva a exponer de momento pues la cuestión es delicada y merece ser estudiada con detenimiento.

A petición del señor Lluhi se suspendió la reunión de la Junta para continuarla mañana.

Se dice que el señor Lluhi es opuesto a que el juez señor Alarcón pueda actuar en Cataluña, en ningún caso, ni aun en los de urgencia sin la mediación de la Generalidad.

Se ignora la actitud que adoptará el Gobierno.

RESPECTO A LA DEFINICION DEL CARGO DE PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD, ACASO CONVENGA QUE LAS CORTES DESVANECAN ESAS CONFUSIONES [mediante la oportuna Ley].

Después se facilitó a la Prensa la nota de los expedientes aprobados que la siguientes: Presidencia.—Adquisición de 12 avionetas.

Normas para la aplicación de la Justicia en llni. Estado.—El ministro informó acerca de las negociaciones con varios países, incluso Rusia y el Vaticano.

DESHACIENDO UNA INJUSTICIA

Madrid.—La «Gaceta» publica un decreto disponiendo que solamente podrán ser ocupados como bienes incautados a la Compañía de Jesús aquellos que figuraban inscriptos a su nombre.

DE LOS ALIJOS DE ARMAS

Madrid.—El juez especial señor Alarcón ha tomado declaración a varios de los encartados en el sumario que instruye con motivo de los alijos de armas.

El señor Alarcón se lamentó de las informaciones sensacionalistas que publican algunos diarios. Dijo que ha citado para declarar al comandante Sarabia, que fué jefe del gabinete militar del Ministerio de la Guerra durante el mando del señor Azaña.

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

### Cada día se agrava más la situación de la isla de Cuba

Miami.—Llegó en avión el señor Grau Sanmartín, que se propone pasar aquí unos días de descanso. Ha manifestado que la situación de Cuba se agrava más cada día y que ahora se teme que estalle un nuevo movimiento revolucionario.

EL DELEGADO ESPAÑOL EN LA OFICINA DE TRABAJO :

Ginebra.—En la discusión entablada en la Oficina de Trabajo sobre el convenio de las cuarenta horas, el delegado español, Ruiz Manén, se mostró partidario de consultar a los Gobiernos sobre la conveniencia de circunscribir el proyecto a determinadas industrias.

EL CONSEJO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES ACUERDA FELICITAR A LA COMISION DEL SARRE

Ginebra.—El Consejo de la Sociedad de Naciones se ha reunido esta tarde para estudiar, en sesión extraordinaria, la memoria francesa sobre la cuestión del Sarre.

El señor Barthou hizo un largo discurso, expresando la necesidad de que se garantice el plebiscito con las indispensables medidas de policía, para evitar incidentes, que perjudicarían la libertad del voto y dañarían el prestigio de la Sociedad de Naciones.

Terminó diciendo que Francia pide una vez más, con arreglo al Tratado de Versalles, que el plebiscito sea libre y sincero.

El Consejo, por unanimidad, acordó felicitar a la comisión del Sarre.

EL PONTIFICE RECIBE A UNOS PEREGRINOS ESPAÑOLES

Ciudad del Vaticano.—El Pontífice ha recibido a 79 peregrinos españoles inscritos en la Asociación denominada Jesús, Hijo de María.

Su Santidad les dirigió unas palabras, animándoles a superar la crisis irreligiosa que sufre España.

TROTSKY NO SALIÓ DE FRANCIA

París.—El Ministerio del Interior ha confirmado oficialmente que se le dejara entrar en España.

A HAUPTMANN SE LE PIDE FIANZA.—DILIGENCIA DE RECONOCIMIENTO

Nueva York.—A Hauptmann, acusado como se sabe de una estafa, se le pide una fianza de 100.000 francos.

Se cree que el proceso se sustanciará dentro de quince días.

El coronel Lindbergh, con gafas ahumadas y disimulando entre la policía, ha examinado detenidamente a Hauptmann.

Se guarda reserva acerca del resultado de esta diligencia.

LO QUE DICE «LA CORRESPONDENCIA DIPLOMATICA Y POLITICA» SOBRE EL CONCORDATO

Berlín.—«La Correspondencia Diplomática y Política», con referencia al Concordato concertado el año pasado, dice que es preciso separar la misión de la Iglesia Católica de las tendencias políticas del viejo Centro.

La proclamación de Nuremberg es bastante clara, pues indica el de-

seo de llegar a sinceras relaciones con las iglesias cristianas.

El canceller Hitler no es un reformador religioso, ni tiene la ambición de ser el fundador de una religión.

El nacionalsocialismo es exclusivamente un movimiento de renacimiento político de la nación alemana.

HUELGA DE MARINEROS DE BARCOS MERCANTES

Tokio.—La Federación Japonesa de Marineros Mercantiles ha declarado la huelga.

El número de huelguistas asciende a 50.000 y el tonelaje de las naves amarradas a 2.000.000.

APROBACION DE UNA PONENCIA DEL SEÑOR MADARIAGA

Ginebra.—Esta tarde, en la sesión de clausura de la quinceava Asamblea de la Sociedad de Naciones, el señor Madariaga, como presidente de la sexta Comisión, presentó la resolución que ha de seguir el asunto del Chaco.

Expuso el interés especialísimo que España pone en tal asunto. La ponencia aprobó por unanimidad la ponencia.

MENSAJE JABOGANDO POR LA REELECCION DEL GENERAL CARMONA

Lisboa.—El general Vicente de Freitas, antiguo titular del departamento de la República, general Carmona, de quien ha solicitado permiso para divulgar en la oficialidad del ejército portugués un mensaje encaminado a solicitar del Presidente de la República su autorización para ser reelegido en el cargo de jefe del Estado portugués.

Este mensaje contiene, entre otros párrafos, el siguiente: «Todos aquellos que con comprobado acierto, confiadamente han puesto en vuestro servicio sus mejores esperanzas para el ejercicio de la difícil función presidencial, acuerdan al momento del término de su mandato, para, una vez más, dar un público testimonio de que nadie reúne más que vuestra el conjunto de virtudes que requiere la persona a quien inculca el deber de mantener y cumplir lealmente la Constitución de la República, observar las leyes, labrar por el bien general de la nación y sustentar y defender la integridad e independencia de la patria portuguesa.»

El general Carmona es la supremacía y perfecta encarnación de los principios del 18 de Mayo.

Se ruega al general Carmona el consentimiento para que sea renovado su mandato en la Presidencia de la República, a cuyo sacrificio seguramente le conducirá el sentimiento patriótico de su personalidad de ciudadano portugués y militar valeroso.»

El escrito termina con estas palabras: «Esperan los signatarios que V. E. ha de atender esta petición, dictada por los más sublimes deberes que a todos obligan como portugueses y patriotas amantes del bien de la nación.»

LA S. DE N. APRUEBA LA ENTRADA DEL AFGANISTAN EN SU SENO

Ginebra.—La Asamblea de la Sociedad de Naciones ha aprobado por unanimidad la entrada de Afganistán en dicho organismo.

Lea usted - ACCION - todos los días

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	26 grados
Mínima	9°6
Presión atmosférica	690'7
Dirección del viento	E
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	0
Lluvia en milímetros	0
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

## El triunfo de Pemán

Detalles del estreno de su nueva obra

### Una nueva exaltación de España

Madrid.—A las dos de la madrugada de ayer ha terminado el estreno triunfal de la obra de Pemán, «Cuando las Cortes de Cádiz...»

El público de Cádiz ha sido como un adivino de la impresión del duro y exigente público de los estrenos de Madrid. Gráficamente, la reacción de los dos públicos se podría marcar por líneas paralelas.

El mismo asenso entusiasta al prodigio del primer cuadro. No era sólo emoción gaditana lo que había en él. Cádiz, en la época que retrata Pemán, era un poco de toda España, y este sentido representativo es el que se le ha impuesto. Un poco de sorpresa ante la nueva línea de comedia que se inicia en el acto segundo, y ya de ahí en adelante, la misma emoción contenida durante la representación y el mismo entusiasmo espontáneo al final.

Un valor hubo que se marcó con más fuerza en Cádiz: la revelación de la protagonista. Desde el primer instante se siguió con interés la figura de Tarsila, criado dentro del tipo de «La Piconera», pero la escena culminante del fusilamiento, los acentos desgarradores y el verismo profundo de la expresión, fueron un factor más que añadieron quilates de oro. Y al final, la filosofía reposada, profunda, suave, exenta de odio y de saña del padre Alvarado, levantó, por lo que tiene de permanente, de sentido a la patria y aun de simple sentido de recta razón, acaso los aplausos más calurosos y entusiastas de toda la noche.

Al calor de esos aplausos, Pemán, cuya presencia en la escena había sido solicitada con calor y ovacionada, hubo de dirigir la palabra al público, y fué el orador de siempre, el exégeta de su propia obra, en la que su pensamiento, se mostraba con entera objetividad en cuanto al ambiente y tipos de la época que retrataba; pero con el pensamiento íntimo y subjetivo de una aspiración hacia una España no dividida por partidismos, sino toda fundida en una legítima aspiración de grandeza y de gloria. Cedió parte de los aplausos a los intérpretes; pero guardó otra parte para sí, a fin de que sirvieran de estímulo y acicate para continuar escribiendo obras de épocas gloriosas que nos servirían a todos de recuerdo, de estímulo y también de remordimiento.

Terminó abogando por una España justa, equilibrada, unida, que levantara los brazos equilibradamente, como los levantaría «La Piconera», con equilibrio y pasión, en uno de sus boleros maravillosos.

La expectación producida por el estreno es tal que al teatro estaba vendido íntegramente para varias representaciones. Se dió cita, a más de ese público temible y duro, pero generoso, de los estrenos de Madrid, cuanto hay de brillante en las letras, en las artes y en la sociedad. Y esto es lo que da trascendencia al éxito indiscutible, claro y triunfal de «Cuando las Cortes de Cádiz...»

## En Gobernación

### Noticia rectificada

Madrid.—De madrugada rectificaron en la Dirección general de Seguridad la versión dada por el subsecretario de Gobernación, acerca de la detención de una camioneta en Puerta de Hierro que llevaba a Orense, procedente de Murcia, 2.500 kilos de trinitolita.

La citada camioneta está comprobado que llevaba la documentación perfectamente en regla y que se trata de un envío de la Fábrica Nacional de Pólvora de Murcia para las obras del ferrocarril de Orense a Coruña.

El motivo de no haber permitido las autoridades que la camioneta continuara el viaje, era para evitar cualquier contratiempo que pudiera ocurrir en el camino, sobre todo teniendo que viajar de noche.

El aludido vehículo continuará el viaje en las primeras horas de la mañana, con dirección a su destino, debidamente custodiado por fuerzas de la Guardia civil.

### ¿DONDE ESTAN ESAS BOMBAS?

Madrid.—«La Época», refiriéndose al asunto de las armas, dice que don Ricardo Herráiz Estévez, alto funcionario del cuerpo de Vigilancia en Valencia y jefe superior de Policía durante el bienio, hallándose en el ejercicio de este último cargo, destacó a un subordinado suyo para que se pusiera a las órdenes del gobernador civil señor Sol.

Este presentó al policía, al que acompañaba un técnico artillero, a un tal don Francisco, propietario de una finca lindante con Portugal en la provincia de Huelva.

En dicha finca, llamada Los Rosales, los comisionados madrileños se hicieron cargo de un buen golpe de bombas, que fueron trasladadas a Madrid en una camioneta escoltada por un coche de la Policía.

El periódico se pregunta qué se ha hecho de tal cargamento de bombas.

## Profesora superior

10 años práctica en Madrid

dará lecciones, a domicilio, de primera enseñanza, bachillerato y magisterio. Preparación especial de aritmética y análisis gramatical para todas las oposiciones del Estado. Precios módicos.

Dirigirse por escrito a: «MAESTRA NACIONAL» Apartado de Correos n.º 15

## ¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones.

## Crónica internacional

# La anarquía de los maestros franceses

El reciente congreso de maestros franceses en Niza ha puesto de manifiesto las deplorables consecuencias de la instrucción laica en la escuela única; piedra angular del programa político de nuestros modernos redentores.

Partiendo de la hipótesis deleznable de que con la libertad de enseñanza se malogran muchos genios que hubiesen podido ser útiles a la sociedad, por falta de medios para seguir una carrera, el Estado moderno pretende hacer gratuita no sólo la enseñanza elemental—deber ineludible de los Gobiernos,—sino la superior y las carreras especiales, pero en compensación de esta carga, establece el monopolio de la enseñanza, y lo que es más grave se constituye en definidor de la verdad. Con la escuela única se tiende a establecer una verdad oficial, anatematizando a todos los que discrepan de ella.

La enseñanza laica preconizada por el Estado no es como suelen decir una enseñanza neutral, es una enseñanza dogmática aunque negadora de todo principio sobrenatural. La Ciencia, con mayúscula, viene a sustituir a la religión y los maestros laicos a los sacerdotes. Es un Credo enfrente de otro Credo. Pero como el maestro por sus orígenes casi siempre humildes y por su cultura rudimentaria se encuentra más cerca de los desheredados, de los vencidos por la vida, que de los que por su actividad y por su trabajo han logrado conquistar un puesto en la sociedad, se torna fácilmente en un resentido, y ese sacerdocio esa misión que le ha conferido el Estado moderno a la que no corresponde casi nunca una situación económica muy estable, ni unos principios morales muy elevados, hacen del maestro con frecuencia un sembrador de doctrinas subversivas, un propagandista de la revolución, un pedante peligroso.

En Francia son—según Le Temps—cerca de 80.000 los sindicatos que cotizan, y a muchos de esos educadores de la juventud, en el último congreso de Niza, pasando de las palabras a los hechos, se les ha visto mezclarse en una manifestación comunista llevando al frente la bandera roja, entonando la Internacional y silvando a la Marsellesa, y en sus discursos han propugnado por la desobediencia al Estado y por la indefensión de la patria aun en el caso de verse invadido el paso por una nación extranjera. Pero no creáis en su pacifismo, esos predicadores de la cobardía ante la invasión extranjera son los primeros en excitar a la batalla contra todos los que han logrado triunfar en la vida, contra todo gobierno estable, contra todo lo que sobreesale del rasero común.

Ante la gravedad de la situación, el gobierno francés se ha visto obligado a intervenir y ha recordado a los maestros que «son unos funcionarios del Estado y que como tales tienen sus deberes y responsabilidades especiales que no tienen los otros ciudadanos. Que no son autónomos ni individual ni colectivamente, porque la autonomía de los funcionarios tendría otro nombre; sería la anarquía. No se puede admitir que abusando de la misión que se les ha confiado los maestros se constituyan en un Estado dentro del Estado, y lo que es peor, contra el Estado.

Contra esta actitud honrada del gobierno francés han protestado los de siempre los eternos propagadores de la discordia, León Blum y compañía defensores de la doctrina judaico-masónica-socialista (tres palabras distintas y un solo concepto subversivo) y maestro de los que ahí se llaman defensores de las esencias republicanas. Esos profesionales de la revolución han rasgado sus vestiduras y le han acusado al Gobierno francés de fascista, que es el

adjetivo con que califican a todo Gobierno que no se deja atropellar por ellos, y ipásmensel de clerical alegando que el maestro cuando pone el pie fuera de la escuela es un ciudadano como otro cualquiera y libre de asistir a la manifestación que quiera. Error crasísimo, distinción sofística porque la misión del maestro no debe reducirse a enseñar sino también a educar y el mejor educador es el ejemplo que no se reduce a la función docente sino que debe ser continuado en la calle. El maestro es el representante del Estado delante de las familias y el Estado está obligado a no defraudar la confianza que en él han puesto los padres. Veamos el problema desde el punto de vista católico.

El católico tiene que mirar con recelo la escuela laica, porque para él la educación de los sentimientos tiene todavía más importancia que

## ¿Sabe usted la noticia?

—Ya no hay necesidad de operar a mi hijo!

—¿Cómo es eso?... ¿No decían que sufría lo indecible con sus almorranas?

—Sí; pero como la operación es tan dolorosa, probé el Postersán y ya no quiere operarse.

—Vaya... ¡Cuanto lo celebro! ¿Y es caro?

—¡Al contrario! El ungüento, en todas las farmacias, vale ptas. 4'75 y los supositorios, ptas. 6'00.

la instrucción del entendimiento. Sabe el católico que una educación completa no puede prescindir de la moral y esta a su vez de la religión. Una moral independiente acaba por ser una moral de conveniencia que siempre termina por plegarse a los intereses particulares; pero el católico como mal menor admite, que el Estado moderno que es para todos los ciudadanos y no puede imponer un dogma, establezca en sus centros oficiales una enseñanza neutral, dejando a la enseñanza libre y a los padres de familia el cuidado de completar la educación moral de sus hijos; lo que no pueden admitir es que esa enseñanza neutral se convierta en enseñanza antirreligiosa y que los maestros abusando de su cargo, se constituyan en corruptores de la juventud, sembrando en el campo virgen de las almas infantiles, sin respeto a las responsabilidades que hacen temblar a todo pedagogo consciente, las semillas del odio y minen los fundamentos de la familia, de la sociedad y hasta de la propia cultura, que es la obra de las generaciones que nos han precedido, no de una secta, ni de un pensador aislado.

No es cierto que por la falta de intervención del Estado en la enseñanza se malogren muchos genios que hubiesen podido ser útiles a la sociedad. En Francia con la abundancia de becas o pensiones que existen ningún muchacho extraordinariamente dotado es excluido de la enseñanza superior. Lo único positivo que ha producido hasta ahora la escuela única, es la formación de esas turba de doctores que por su número constituyen hoy una clase social; la clase de la «declassés», que al ver ocupados todos los puestos se convierten en enemigos de una sociedad que les ha hecho concebir esperanzas que no han podido realizar. Ese proletariado intelectual es el fermento de todas las revoluciones y está siempre dispuesto a derrocar una sociedad que según ellos no sabe recompensar los méritos.

No son, pues, más doctores lo que están reclamando la sociedad actual, sino hombres y más espíritu de sacrificio.

El conde de Sarto

DE MADRID

## Comentarios a un discurso

Es natural que todos los comentarios, así los de la Prensa como los que se hacen en los medios políticos, se refieren al discurso que pronunció el Presidente de la República en Valladolid.

Y es natural, porque en ese discurso ven, o tratan de ver todos, la solución de la próxima crisis.

Hemos leído, y la misma referencia ha llegado a nosotros por conducto que nos merece crédito, que el señor Gil Robles ha afirmado que suscribe cuanto ha dicho el señor Alcalá Zamora. No tenemos reparo que oponer semejante afirmación; porque desde el punto de vista constitucional y desde el democrático, la doctrina expuesta por el Jefe del Estado es irreprochable. Todo lo que se haga y todo lo que se deshaga debe responder a los imperativos constitucionales. España será lo que quiera ser; y lo que quiera ser España tendrá su traducción, más que su reflejo, en lo que salga de las urnas.

Como nosotros no somos demócratas de ese estilo y no creemos que salga siempre de las urnas lo que entra en ellas, y que aun saliendo lo que entra, sea esto que sale la expresión auténtica del sentir nacional; y tampoco creemos que, ni aun en el caso de que fuera el de la mayoría, sea ésta, que no es calidad, ni selección, ni preparación, sino número, la que exprese las verdaderas conveniencias y necesidades de España, no nos entusiasmos con las normas que establecen, o con las direcciones que señalan las apelaciones al sufragio universal; pero quienes profesan la doctrina opuesta, o sin profesarla se sitúan en el punto de vista del expositor, pueden suscribirla como cuentan que la suscribe el señor Gil Robles.

Y aquí llegamos al punto neurálgico de la cuestión. ¿Ha querido decir el señor Presidente de la República que oír siempre la voz que salga de las urnas? ¿Se ha referido al próximo pasado y al presente, o señala la norma a que sujetará su conducta en lo porvenir? ¿Obrará según lo que «ha dicho» el sufragio, o según lo que el sufragio pueda decir? Porque si es lo primero la solución puede disputarse conocida; la solución la dan las elecciones de Noviembre y Diciembre y sería un Gobierno mayoritario, en el cual

## BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:	
Interior 4%	71 10
Exterior 4%	95 00
Amortizable 5% 1920	95 00
Id. 5% 1917	91 50
Id. 5% 1927 con impuestos	90 00
Amortizable 5% 1927 sin impuesto	92 00

Acciones:

Banco Hispano Americano	149 00
Banco España	547 00
Nortes	000 00
Madrid-Zaragoza-Alicante	000 00
Explosivos	522 00
Teléfono preferentes 7%	104 00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5%	93 00
Id. Id. Id. 6%	101 00
Cédulas Crédito Local Interprovincial 5%	87 00
Id. Id. Id. 6%	98 50
Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931	83 00
Id. Id. Id. Teruel 6%	93 00

Monedas:

Francos	48 35
Libras	36 15
Dollars	7 29

participará, en la proporción que corresponde a sus fuerzas parlamentarias, a la fuerza que salga de las urnas, a la CEDA. ¿Es lo seguro? Entonces se querría afirmar que era preciso ir a unas nuevas elecciones para ver lo que sale de las urnas, bajo la mirada de un Gobierno que no representaría la voluntad de los electores sino el uso legítimo de la facultad presidencial.

Queden aquí las cosas: más no cerramos esta crónica sin recordar el hecho de que en lo antiguo en lo moderno, los pueblos nunca han sido moldeados ni salvados por mayorías, sino por minorías y a veces por un solo hombre. Cuando han tenido esas direcciones selectas de «élite», cuando han respondido a impulsos de hombres de cerebros y de corazón, se han engrandecido. Todo está en que las riendas del Gobierno se hallen en las manos de un Ximénez de Cisneros o de un Godoy...

Madrid, 1934.

Editorial ACCION.—Teruel

## ¡AGRICULTORES!

En casa de León Lospinat (Panadería Francesa) Se vende trigo de simiente

Candeal de Castilla (Molina de Aragón) a	53'00 ptas. los 100 kilos
Catalán (huerta de Zaragoza) a	55'00 » los »

Pescadería del Cantábrico pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general que dispone de

## Cámara frigorífica

para la buena conservación del pescado y su mejor servicio

### SE RECIBEN ENCARGOS

DEMOCRACIA, 18. — TELEFONO, 105 X  
Mariscos de todas clases diariamente  
ADVERTENCIA.—El pescado expedito por esta casa irá siempre envuelto en papel timbrado con el membrete de

Pescadería del Cantábrico

## Peluquería La Parisiën

TENEMOS el honor de poner en conocimiento de nuestra distinguida clientela y del público en general, que a partir de esta fecha hemos abierto al público un nuevo establecimiento de Peluquería en el segundo piso de la casa número 18 de la plaza de Carlos Castel, donde ofrecemos nuestros servicios.

### PELUQUERIA DE SEÑORAS

Especialidad en PERMANENTES, MISE EN PLS. MARCEL. Tintes y decoloraciones por los procedimientos de la más depurada técnica. Lociones y lavados de cabeza; depilaciones por métodos completamente inofensivos. Belleza en general.